

身边变化

# “我”眼中的“新周口”

□记者 苑美丽

“2019年年初,我买了辆电动汽车在深圳跑‘滴滴’,当时挣钱是不少,但是离家远,花销也大。”网约车司机陈先生说,2019年年底他从深圳返周,当时市区只有国家电网周口分公司院内才有公共充电设备,充电很不方便。经过三年多的设备加装,现在万顺达泰和城、红星美凯龙等市民方便进出的停车场都安装了公共充电设备,充电方便了,路上的电动汽车也多了。

这里路面变得干净整洁了,闯红灯的行人也少了,用心感受周口变化,你会

发现一个细节接着一个细节。”市民师女士在中心城区工农路黄河路交叉口东北侧的铁路建材城上班有10余年,谈起路口的渠化交通改造,她颇有发言权。“这里附近有商场、学校,来往车辆、行人很多,也不乏存在一些闯红灯现象,后来这里开始实施渠化交通改造,将行人、右转弯车道进行物理分割,还铺设了绿化带,种植了花草,交通渠化改造既提高了道路交叉口的通行能力,也美化了环境,真是一举两得。”师女士说。

李先生家住中心城区建安路美好家园小区,经过老旧小区改造,小区面貌焕然一新。“以前小区的垃圾没有固

定的清理时间,常常见到垃圾溢出箱外,影响小区环境,现在每天小区都有垃圾清运车定时清理垃圾,再也没出现过垃圾外溢现场。”李先生又说道,以前小区车辆停放杂乱,经常有汽车占用消防通道,改造后的小区停车位多了,车位线、消防通道线也更加清晰醒目了,大家自觉规范停车行为,也没有人乱占消防通道了。

汽车充电设施加装、交通渠化改造、老旧小区改造……在广大市民眼中,周口通过一处处细小变化已“悄然变身”,靓丽整洁、秩序井然、邻里和善成了他们眼中“新周口”的代名词。②2

## 环境美如画 幸福花正开

□记者 姬慧洋 文/图

5月21日,突如其来的降温让人远离燥热,吹着凉凉的风十分惬意。市民李女士像往常一样,带着孩子来到位于市城乡一体化示范区搬口办事处德和家园看望父母,在享受天伦之乐的同时,离家不远的芙蓉湖公园也是她们休闲娱乐的好去处。

午后的风,不热不燥。牵起孩子穿过马路走过景观桥,步行5分钟就来到了芙蓉湖公园。青的是水、红的是花、白的是桥、绿的是树、五彩斑斓的是写满文明标语的景观小品,静谧的环境、美丽的风景吸引周边许多群众前来游玩“打卡”。“妈妈快看,那红色的是月季花、黄色的是小菊花,粉白的是什么花?格桑花吗?”兴奋的孩子拉着李女士的手一边走一边问,简单而又快乐。

看过风景,母女俩来到设置在公园一角的游乐场,这里是孩子的快乐天地,堆沙堡、挖沙洞,追逐奔跑,荡秋千、滑梯、玩跷跷板……孩子们玩得不亦乐乎,坐在一旁的家长则纷纷拿起手机记录下这美好的时光。“这几年,城市变化可真大。出门有公园,散步有游园,城市环境变美了,我们的生活也更幸福了。”李女士说。②15



美丽的芙蓉湖公园

## 野生动物在城市“安家落户”

□记者 牛思光

“第一次在城市里见到野生刺猬,现在环境确实比以前好多了。”前几日傍晚,家住川汇区万基东成花园的王女士带孩子散步,路过一片花园时,发现一只正在绿化带里觅食的刺猬。王女士表示,野生动物出现在小区附近,某种程度上反映了居住环境的改善,以至于吸引了小动物的光顾。

无独有偶,市民张先生在沙颍河公园里发现一对黑水鸡,在河边水草里筑巢孵蛋,于是晨练时观察一下孵化情况,成为张先生每天的“打卡”事项。

诸如此类野生动物在城市安家落户的例子还有很多,这与周口这些年生

态环境的改善息息相关,周口生态环境明显向好,大家有目共睹、深有体会。

回想五年前,冬天的周口,天空时不时灰蒙蒙的,雾霾还是当时的热搜词,那时口罩的主要作用还是防范PM2.5悬浮颗粒物。最近几年,周口空气质量一天比一天好,天一天比一天蓝,水一天比一天绿。

经过治理后的沙颍河,水质越来越好,就连中心城区臭名昭著的臭水沟:洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠等河道,经过清淤疏浚、景观绿化等改造,水质生态逐渐恢复,鱼虾开始繁衍生息。

除了蓝天碧水,这些年周口的城市绿化也越来越多了。作为城市绿化载体之一的街头游园,已经用“百座”这个计

算单位,这些游园点缀在周口的角角落落,方便群众就近休闲娱乐、锻炼身体,展示了周口城市形象。

生态环境好了引来了许多野生动物在城市里“安家落户”,让周口的生物多样性越来越丰富。这其中不乏黑水鸡、白鹭、雉鸡等物种。今后市民将有更多机会与刺猬、野鸡、鹌鹑等小动物来个不期而遇,这就是人与自然和谐共生的生动写照。

良好的生态环境,是城市文明的重要体现。生态环境的好坏,既关系着人民群众的生活质量,也关系到当地城市的整体形象。近年来,周口城市功能日臻完善,城市面貌日新月异,有力地推动了城市发展,树立了良好的港城形象。②16

### 建言献策

商户私自占用公共停车位

市民孙先生:

我市中心城区部分道路两侧公共停车位被附近商户用石墩、花台、电动三轮车及其他物品长期圈占,成为“私有财产”。希望有关部门建立长效管理机制,加大巡察力度;对擅自圈占公共停车位和公共场所的,进行严厉处罚,共同维护城市环境、守护文明城市。②16

(记者 刘华志 整理)

基层社会治理需要年轻人

市民徐先生:

暑假将至,建议有关部门进一步推动大学生假期里以志愿者的身份参与基层社会治理。青年人有意愿、有能力、有热情参与基层社会治理工作,有关部门要引导青年大学生在共建共治共享中展现青春作为,要积极鼓励、指导、支持假期返乡的大学生参与社区志愿服务和社会实践活动。②16

(记者 沈铎 整理)

市民金女士:

青年强则国家强,青年兴则城市兴。人民城市建设、现代社区治理离不开青年的参与。年轻人有想法、有知识、有热情,基层社区可以通过和有关专业协会(学会)、高等院校相关院系(专业)合作共建等机制,吸引、鼓励年轻人进社区为群众提供法律援助、育儿教育、健康支持等专业化、常态化服务,鼓励年轻人在社区治理中发挥优势,激发青年参与社区工作的主动性、积极性和创造性,加快推进我市青年发展型城市建设。②16 (记者 沈铎 整理)

### 反光镜

## 车停路边 被塞小广告



近日,在中心城区莲花路(中州大道与汉阳路段),记者发现道路南北两侧停放的私家车车窗上都被塞了多张涉黄广告卡片,汽车后视镜上都贴了涉黄广告,严重破坏市容环境、影响社会风气。(记者 王慕晨 摄)